Тема 4. Решите задачи

1. Реальный ВВП 1999 г. составил 2400 млрд дол. Номинальный ВВП 2000 г. равен 2214 млрд дол., а дефлятор ВВП - 0,9. Определите темп изменения ВВП и фазу цикла.

2. В 2000 г. в экономике страны начался спад. Номинальный ВВП 2000 г. был равен 3078 млрд франков, темп инфляции составлял 20%, а темп изменения ВВП по сравнению с 1999 г. был равен 5%. Определите ВВП 1999 г. (базового) и причину спада.

3. В результате роста совокупных расходов номинальный ВВП страны в 1999 г. стал равен 1690 млрд марок, и темп изменения ВВП по сравнению с 1998 г. составил 4%. Известно, что в 1998 г. номинальный ВВП был равен 1498 млрд марок, а дефлятор ВВП — 1,15. Определите фазу цикла и темп инфляции 1999 г.

4. Реальный ВВП в 1995 г. составлял 18 073 млн дол., а в 1996 г. — 18 635 млн дол. Определить темп экономического роста за этот период.

5. В соответствии с "правилом 70", если первоначально уровень дохода на душу населения страны составлял 10 тыс. дол., а среднегодовой темп экономического роста равен 3%, то сколько через 70 лет составит уровень дохода на душу населения?

Б1. В современных условиях экономический цикл связан с:

а)
действием только внешних факторов;

б)
действием только внутренних факторов;

в)
факторами, преимущественно влияющими на динамику совокупных расходов;

г)
факторами, преимущественно влияющими на динамику совокупного выпуска;

д)
факторами, влияющими на динамику и совокупного спроса, и совокупного предложения.

Б2. Основной причиной циклического характера развития экономики является:

а)
колебания денежной массы;

б)
научно-технические открытия и нововведения;

в)
несоответствие между совокупным спросом и совокупным предложением;

г)
стихийные бедствия;

д)
оптимизм и пессимизм инвесторов.

Б3. Если увеличиваются инвестиции, то:

а)
объем выпуска увеличится, а уровень безработицы уменьшится;

б)
объем выпуска и уровень безработицы увеличатся;

в)
объем выпуска увеличится, а уровень безработицы не изменится;

г)
объем выпуска не изменится, а уровень безработицы вырастет;

д)
не изменятся ни объем выпуска, ни уровень безработицы.

Б4. Теория, которая утверждает, что экономический цикл совпадает с циклом политических выборов в странах с двух- и многопартийной системой — это теория:

а)
инфляции;

б)
инсайдера-аутсайдера;

в)
экономического роста;

г)
политического делового цикла;

д)
естественного уровня безработицы.

Б5. Характерной чертой рецессии является:

а)
снижение уровня безработицы;

б)
рост популярности президента;

в)
снижение доходов;

г)
рост уровня инфляции

д)
снижение экспорта.

Б6. Фазе подъема не соответствует:

а)
рост инвестиционных расходов;

б)
рост прибыли фирм;

в)
сокращение налоговых поступлений;

г)
уменьшение объема пособий по безработице

д)
рост импорта.

Б7. В период спада всегда наблюдается рост:

а)
частных инвестиций;

б)
инфляции;

в)
товарно-материальных запасов фирм;

г)
заработной платы

д)
потребительских расходов.

Б8. В период спада сокращается:

а)
профицит государственного бюджета;

б)
дефицит государственного бюджета;

в)
дефицит торгового баланса;

г)
профицит торгового баланса;

д)
верны ответы а и в.

Б9. В период рецессии в наибольшей степени сокращается:

а)
величина расходов на текущее потребление;

б)
ставка заработной платы;

в)
величина прибыли;

г)
величина государственных закупок;

д)
все ответы верны.

Б10. Во время циклического спада имеет место снижение:

а)
фактического ВВП;

б)
потенциального ВВП;

в)
и фактического, и потенциального ВВП;

г)
ни фактического, ни потенциального ВВП.

Б11. Автором теории политического делового цикла является:

а)
Дж. Кейнс;

б)
Н.Д. Кондратьев;

в)
М. Фридмен;

г)
У. Нордхауз;

д)
А. Пигу.

Б12. Если во время президентских выборов имеют место низкая инфляция и низкая безработица, президент может с целью своего переизбрания:

а)
провоцировать инфляцию вскоре после выборов, а затем вызвать рецессию;

б)
стимулировать развитие экономики в течение всего срока президентства;

в)
вызвать рецессию вскоре после выборов, а затем стимулировать экономику;

г)
проводить жесткую монетарную и фискальную политику в течение всего срока президентства.

Б13. Повышение уровня цен, сопровождающееся снижением реального объема выпуска, называется:

а)
девальвацией;

б)
стагфляцией;

в)
рецессией;

г)
депрессией

д)
скачком цен.

Б14. Если в течение двух лет подряд реальный ВВП сокращается, то

а)
номинальный ВВП может как возрастать, так и падать;

б)
уровень цен может как возрастать, так и падать;

в)
экономика переживает спад;

г)
все ответы верны.

Б15. Наибольшее влияние на ход экономического цикла оказывает динамика:

а)
чистых инвестиционных расходов;

б)
восстановительных инвестиционных расходов;

в)
потребительских расходов;

г)
государственных расходов.

Б16. В период подъема всегда наблюдается снижение:

а)
прибылей фирм;

б)
трансфертных выплат;

в)
спроса на труд;

г)
курса акций на фондовой бирже;

д)
уровня цен.

Б17. Изменение потенциального объема выпуска отображает:

а)
деловой цикл;

б)
тренд ВВП;

в)
разрыв ВВП;

г)
инфляция.

Б18. Изменение фактического объема выпуска отображает:

а)
деловой цикл;

б)
тренд ВВП;

в)
инфляция;

г)
среднегодовой темп экономического роста.

Б19. Экономический, цикл:

а)
характеризуется изменением большинства макроэкономических показателей;

б)
затрагивает все отрасли экономики;

в)
представляет собой отклонения фактического ВВП от потенциального;

г)
отражает поведение экономики в краткосрочном периоде;

д)
все ответы верны.

Б20. Первый "классический" экономический кризис произошел:

а)
в США;

б)
в России;

в)
в Германии;

г)
в Англии

д)
в Нидерландах.

Б21. К фазам экономического цикла не относится:

а)
инфляция;

б)
рецессия;

в)
спад;

г)
оживление.

Б22. Какое из утверждений относительно экономического цикла верно:

а)
рецессия — это состояние экономики, когда фактический выпуск находится выше потенциального;

б)
депрессия - это незначительная рецессия;

в)
высшая точка деловой активности — это бум;

г)
для измерения экономических колебаний могут использоваться различные показатели совокупных расходов, дохода и выпуска, потому что большинство макроэкономических показателей испытывают колебания одновременно;

д)
нет верного ответа.

Б23. Какое из утверждений относительно экономического цикла неверно:

а)
реальный ВВП в развитых странах в общем растет с течением времени, но он колеблется вокруг тренда экономического роста;

б)
экономисты иногда называют колебания уровня выпуска и занятости деловым циклом;

в)
колебания уровня выпуска и занятости регулярны и предсказуемы;

г)
во время рецессии реальный объем выпуска падает, а уровень безработицы растет.

Б24. Фазе экономического подъема соответствует:

а)
снижение инвестиций в основной капитал;

б)
сокращение налоговых поступлений;

в)
увеличение доходов;

г)
рост суммы выплат пособий по безработице;

д)
нет верного ответа.

Б25. В период подъема дефицит государственного бюджета:

а)
увеличивается;

б)
сокращается;

в)
не меняется;

г)
определенно сказать нельзя.

Б26. В период подъема наблюдается:

а)
снижение уровня занятости;

б)
сокращение потребительских расходов на покупку товаров длительного пользования;

в)
рост дефицита государственного бюджета;

г)
рост дефицита торгового баланса;

д)
нет верного ответа.

Б27. В фазе циклического подъема:

а)
товарно-материальные запасы фирм и налоговые платежи увеличиваются;

б)
товарно-материальные запасы фирм сокращаются, а налоговые платежи увеличиваются;

в)
товарно-материальные запасы фирм увеличиваются, а налоговые платежи сокращаются;
г)
товарно-материальные запасы фирм и налоговые платежи сокращаются.
Б28. Во время циклического подъема:

а)
фактический ВВП растет, а потенциальный остается без изменения;

б)
потенциальный ВВП растет, а фактический остается без изменения;

в)
растут и фактический, и потенциальный ВВП;

г)
фактический ВВП растет, а потенциальный может расти или оставаться без изменения.

Б29. В фазе циклического спада:

а)
величина трансфертных выплат и прибыли фирм сокращаются;

б)
величина трансфертных выплат сокращается, а прибыли фирм увеличиваются;

в)
величина трансфертных выплат увеличивается, а прибыли фирм сокращаются;

г)
величина трансфертных выплат и прибыли фирм увеличиваются.

Б30. Какой из показателей является контрциклическим:

а)
объем розничных продаж;

б)
уровень безработицы;

в)
загрузка производственных мощностей;

г)
величина прибыли фирм.

Б31. Какой из показателей является проциклическим:

а)
величина товарных запасов фирм;

б)
величина чистого экспорта;

в)
курсы ценных бумаг;

г)
дефицит государственного бюджета.

Б32. Какой из показателей является ациклическим:

а)
уровень потребительских расходов на покупку товаров длительного пользования;

б)
объем импорта;

в)
величина ВВП;

г)
объем экспорта;

д)
нет верного ответа.

Б33. Автором теории "длинных волн экономической конъюнктуры" является:

а)
С. Кузнец;

б)
Н.Д. Кондратьев;

в)
Дж.М. Кейнс;

г)
В. Леонтьев.

